

教科文卫新闻

●谢和赓

九十六岁的年轻人

——著名学者陈翰笙访问记

我们遇到了陈翰老的著名高足孙冶方的夫人等客人，大家在一起叙谈了很久很愉快。陈翰老仍是那样严肃与幽默，他头脑的清晰、反应的敏锐完全可以和年轻人媲美。

陈翰笙教授虽与我在半个世纪前就已相识，他也仅年长我十几岁，但他的为人和学识使我从心里敬重他，一直把他当作师长。虽然他已近97岁，可他每天都过得十分充实、愉快，他的工作时间表每天排得满满的。几十年来他业余教授的学习英语、经济、历史的学生不下几百人，学习英语的学生是每天定时定点。每遇到一

个准备跟他学英语的学生，他总要问：“你真想学么？！”

“你能坚持么？”当得到肯定的答案以后，他就要学生自己在本子上登记学习的时间、次数。

陈翰老由于眼睛已基本失明，他每天的散步需要家人的照顾，但他听广播、教英语等室内的工作完全自己独立进行，每有客人，他一定要送到电梯口。他的乐观、幽默使他永远像个年轻人。陈翰老关心国内外局势，对我国的经济发展尤为关注。他对邓小平南巡讲话认真、反复地听，他对国际形势的复杂化和我国目前的

经济改革、廉政建设抱有乐观的态度和信心。他常说起邓小平同志“没有前人或今人、中国人和外国人的实践经验，怎么能概括出新的理论？搞封锁是害人又害己”的话是历史的总结。他还特别关心教育问题，对于高等、中等教育甚至幼教他都有一套自己的理论，他的朋友、学生中很多是来自教育战线的。翰老常和他们聊学校教学情况和他们本人的待遇和生活条件等问题。他的精力、对问题关心的广泛程度，绝对像一个年轻人。

最后我作一首小诗祝陈翰老健康、长寿，并以此告慰关



心陈翰老的中外朋友们：
四代沧桑九六春，
神州可爱老学人。
晓通中外古今史，
著书益及老中青。
室外寒冬户内春，
满怀培育后来人。
中西桃李遍天下，
功绩铭记大家心。

人物素描 丁聪

人专访
名小